

1062 廈門大學交換心得

交換動機：為了不讓這大學四年的時間平淡的流逝，所以選擇赴陸交換，想去外面看看不一樣的世界，和朋友們一同報名，我們各自填寫著自己的志願序，也都順利的上了自己想要的學校，而開始體驗一連串的有趣生活。申請交換的過程非常崎嶇，因為到了報名的最後一天，我才將全部的資料交出去，原本以為沒有機會了，但皇天不負苦心人，才讓我有機會踏上這奇幻的旅程。

出國前，我先列下了一些必帶清單，當我去交換的時候是二月份，廈門的天氣還是有點冷，因為廈門大學靠海邊。到了四月份天氣就漸漸的變熱，所以衣服的話建議可以帶幾件厚衣服主要的話還是以短袖為主，如果不想到那麼多衣服的話，也是可以直接到淘寶上面購買，方便又減輕行李的重量。而其他的生活用品、盥洗用品，可以建議到廈大裡面的超市或者到校外的家樂福購買，檯燈、床墊、棉被、枕頭等等的，因為只有使用一個學期，可以加入廈大的二手用品微信社團購買，相對來說會便宜超多。



圖片為芙蓉五 六人宿舍

開學前一、二週，廈大會分配一個學伴協助你抵達廈大的一些事項，學伴也會來接機帶你回學校辦理入學程序，但是因為我的學伴太忙了，所以抵達廈門的那一天，他在微信上有先教我如何打滴到廈大，之後才跟他會合，但是因為一到廈門 SIM 是完全無法使用的狀態，所以可以先連接機場的 wifi 聯繫。到了學校，真的是驚呼連連，校園很美很壯觀，校門口排著一大群遊客等著進

校園參觀，完全無法形容的景觀。而進入校園之後，學伴帶著我開始一連串的走路，辦理入學手續、入宿程序，首先到經濟學院領取學生卡和學生證，學生卡非常重要，洗澡、吃食堂、進宿舍都需要，所以千萬不能遺失，不然會很麻煩。



圖片為廈門大學主樓及上弦操場

辦理銀行卡的部分，首先要有中國的電話號碼，剛到廈大的時候如果有時間可以先去辦，但是開學的第一天每間電信幾乎都是爆滿得狀態，而每一件事情幾乎都會與電話號碼息息相關，所以就只能等了…，有了電話號碼之後，需要選一間銀行綁定銀行卡，學校裡面有建設銀行、中國工商銀行、中國銀行等，可以選一間自己喜歡的銀行，而辦理銀行卡有些銀行會嫌麻煩不幫忙辦理，所以建議可以每間銀行都先留資料說是交換生要開通銀行卡，等哪一間先連絡就辦那一間的銀行卡。辦理銀行卡之後可以把自己從台灣帶過去的現金先存起來，之後只要手機綁定銀行支付寶或者是微信支付，就完全可以不用帶現金出門，一支手機就可以付費食衣住行。



圖為學生卡儲值機器 位於芙蓉餐廳、勤業餐廳及芙蓉5宿舍樓

開學的第二天天學校會辦一場交換生選課說明會，選課對於交換來說非常的有利，因為有些熱門的課程一下子就被本校生搶光，但是額滿的課程如果有感興趣，交換生可以直接到教務處加簽，就可以直接選上那門課程。建議可以在開學第一個禮拜先去旁聽自己感興趣的課程，然後再選擇是否加簽。

在廈大上課，真的感受到一股壓力，不論是選修課或者是專業課。我覺得與台灣上課最大的不同是，這邊的學生都非常的準時上課，而且不會在課堂休息時吃早餐，下課時總是到講桌前與老師討論上課時不懂的問題，而老師上課點名同學起來回答問題時，即便是上課在做自己事的學生，也有辦法侃侃而談老

師提出的問題，說出自己的見解與觀念，真的非常欽佩但也感受到強大的壓力。而且這邊的學生一到下課時間就是走進圖書館，無論平日或假日，圖書館的位置一位難求。

在廈大吃的方面，學校有南光、勤業、芙蓉、東苑、海韻…等食堂使用學生卡付費吃飯。其中我最喜歡勤業餐廳，裡面的自助餐菜色多樣種類選擇也多，重點是非常便宜，有時一餐吃下來只要 8 塊人民幣。芙蓉三樓是給觀光客用餐的地方，可以使用現金付費，價錢比較高也沒有到很好吃。學生幾乎都會在南光或芙蓉用餐。從芙蓉隧道走過去就會抵達海韻校區，海韻校區的食物超級推薦，其中山東煎餅深得我心，份量很大餅皮很脆，真的非常好吃。校外的話還有許多非常好吃的店，例如：好香來、一鍋廚、阿姨的麻辣燙、李香蘭、吉吉酸湯魚麵…等，超級推薦一定要吃！



圖為中華城(上)、白城沙灘(下)





圖為白城校門

交通的方面，可以選擇要不要買一台二手的腳踏車，因為學校非常之大，宿舍走到教學樓大概都需要 10~15 分鐘。如果外出的話大部分都是搭公車，搭公車一次 1 塊人民幣上車前先投幣，或者買一張公交卡刷一次 0.8 塊，這邊的公車都是前門上車後門下車，而下車後不必再刷卡。公交是最便宜的交通工具，如果想要便利抵達目的地，也可以使用打滴的方法，可以下載「滴滴出行」的 app 或者是微信上面的打滴程式，類似台灣的「uber」。

廈門的景點其實沒有很多，因為廈大是位於島內，所以如果想要去更多地方走走逛逛的就要出島外，或者到其他的省份旅行。

這趟的交換生活讓我學習到很多，也變得很獨立，因為來到陌生的地方，需要自己去獨立解決每一件事情，而這邊的行政效率非常的怠慢，很多事情卡在一個步驟就無法繼續前行，所以要非常耐心的去解決每一件事，來這邊除了學習到獨立以外，非耐心莫屬了。



在廈門大學跑馬拉松



在中華城溜冰



於廈門植物園